

## 绥芬河自贸片区挂牌一周年

干与不干不一样 干好干坏不一样

## 项目扎堆背后的真功夫



今日绥芬河。

□文/摄 本报记者 杜怀宇

9月27日,在中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河自贸片区挂牌启动一周年招商项目签约仪式上,涉及总部经济、进出口贸易、物流、中草药进口加工、木业加工、绿色食品等诸多领域的29个项目集中签约,拟投资额58.9亿元。

9月29日,绥芬河片区重大项目集中举行开工仪式,项目总投资102.6亿元。集中开工的互贸加工产业园、实木家居产业园、中药饮片加工园区等17个项目计划总投资30亿元,占地面积112万平方米,达产后年产值约86亿元,年上缴税收约4亿元,可提供就业岗位6000余个。

此前,绥芬河自贸片区还与国内多家自贸片区签署片区发展协议、研究协议,片区内企业间也签署了多个进出口商品合作协议、旅游合作协议等,展现出勃勃发展生机。

与这一系列创新合作成果相辅相成的是,绥芬河正在广泛开展的“创新驱动

发展、自贸引领未来”大比武活动。全市各行各业立足本职,实施大讨论、大比武、大练兵。开动脑子、揭开盖子、深挖里子、扑下身子,将学习效果体现到推动贸易额、招引项目数、投资额、新增市场主体等责任指标的完成。建立活动成果动态管理机制,采取“日报告、周通报、旬推进、月调度、季表彰”的方式,将活动成果比一比、晾一晾、晒一晒,在全市掀起干与不干不一样、干好干坏不一样的发展氛围。

## 出好点子 提供金融支持

中国银行绥芬河分行设立营业执照办理窗口,深入推进“放管服”改革,实现只进一次门,企业注册、银行账户开立、企业刻章一日办结。黑龙江绥芬河农村商业银行股份有限公司黑龙江自贸区绥芬河片区支行挂牌成立,想方设法为自贸片区企业提供金融支持。启动绿色通道,作为牵头行,实现异地签署、异地放款,5天内为企业发放社团贷款2亿元;协同

牡丹江市域内兄弟联社,组建2亿银团贷款,从受理企业资金需求申请到授信业务发起、审议、组团,再到贷款发放仅用44个小时,有效缓解了自贸区企业资金需求压力。

## 想好办法 提供人才引擎

绥芬河市委组织部和人社部门将业务工作与自贸发展紧密结合,建立“自贸+人才”模式,紧扣产业链、聚焦创新链、布局人才链,结合自贸区战略定位和发展目标,把人才队伍建设纳入自贸区产业发展规划,研究制定自贸区引进海外高层次人才办法、支持自贸区企业引进急需紧缺人才办法和“桑梓人才计划”等政策。注册成立绥芬河自贸区首家智库型研究机构——黑龙江自由贸易试验区绥芬河片区哈尔滨商业大学自贸研究院,以哈尔滨商业大学管理学院为智力支撑,构建稳定的全方位高端人才智力支撑,构建稳定的全方位高端人才智囊矩阵。创新模式招才、拓宽渠道聚才,以人才工作率先突破助力自贸区发展步

步登高。

## 亮好政策 提供措施保障

绥芬河市发改局通过“四个到位”,确保上级支持自贸区建设的措施落实落地。与省发改委逐条对接支持措施,明确权限承接和政策落实情况,确保支持措施“接得住、落得下、用得好”。目前确认已承接5条,正在推进落实的政策措施10条。为使项目投资者知政策、会操作、能享受,利用多种形式向项目建设单位和投资者推送,做到宣传到位,确保各项优惠政策应知尽知、应享尽享;为确保下放权力有效承接,组织项目科室全员进行下放权限业务集中培训,确保培训到位,保证下放权限良性运转;制定下放审批事项的办事指南、业务手册和事中事后监管措施,明确限时办理、首问负责、一次性告知等制度,搭建便捷高效的权力运转平台,切实方便企业和群众办事,确保各项目措施落实到位。

## 综保区食品产业尽享政策红利

本报讯(付晓军 记者杜怀宇)绥芬河自贸片区综合保税区充分发挥在粮食加工方面的政策优势,将食品产业作为园区主导产业做大做强,取得了阶段性成果和可喜成绩。

绥芬河自贸片区综合保税区,三颗麦国际贸易有限公司将刚刚为俄罗斯赶制的20吨挂面制作完成,封箱装货。这个企业今年8月投产,仅一个月就完成了从试生产到成品出口的华丽转变。受疫情影响,监管部门不能登门验收,食品生产许可证办不下来,三颗麦国际贸易公司面临着无法如期开工的风险。关键时刻,综合保税区管理局工作人员帮助企业在线上注册工商食品生产许可,至少节省了3个月的审批时间。

绥芬河自贸片区中的驰宇食品有限公司,是国内第一家进口俄罗斯面粉、加工成俄麦挂面的企业。早在2017年,这家企业就入驻了绥芬河综合保税区,享受进口面粉免配额的优惠政策,综合税率从74%下降到现在的20%左右。这家企业在加工俄罗斯小麦面粉的基础上,最近又新增了品种,加工俄罗斯荞麦、

苦荞麦、沙棘粉和南瓜粉挂面。年加工面粉能力达4000多吨,产值可接近亿元。董事长张泳军说,多年来,企业在发展中得益于对外开放,下一步,在原材料进口方面依托绥芬河自贸片区的政策优势,借助国际市场,立足国内市场的大循环,将开发出更多品类的商品,将企业做大做强。

绥芬河自贸片区的设立,也让同样位于综合保税区的辛巴赫精酿啤酒公司享受到了政策红利。自贸片区实行分送集报的监管模式,即企业可以根据生产经营情况,随时运送货物出区,进一步加快了通关速度。辛巴赫精酿啤酒报关员王晓娟说,以前我们是出一车啤酒报一次关,自从有分送集报业务以后,基本上是一个月集中报关一次,就是说以前的一票一报变成现在的多票一报了。

据介绍,今年1~8月实现俄粮回运2.18万吨,同比增长67.25%。实现俄粮落地加工2.65万吨,同比增长199.59%。绥芬河自贸片区综合保税区已经成为俄罗斯粮食加工产业的“集聚区”和“主阵地”,产业项目快速落地。



绥芬河市第六届中俄油画交流展近日开展,170余幅中俄油画作品亮相展厅,为绥芬河自贸片区揭牌一周年增光添彩。

许多作品饱含中俄文化元素,出自国内9位著名油画家之手,作品生动描绘了绥芬河历史文化风貌,地

域特色鲜明,画功精湛。受疫情影响,今年俄罗斯画家没能来到画展现场,但是他们的油画作品并没有缺席,俄罗斯画家笔下的静物、山水成为本届画展的一大亮点,为精美的油画作品点赞。

本报记者 杜怀宇摄

城市建设  
总投资逾2亿元

本报讯(范忠孝 记者杜怀宇)今年绥芬河城市整体建设项目建设诸多,涉及广泛。计划总投资超过2亿元,功能更齐全,环境更优美,风景更漂亮,出行更便利,旧貌换新颜,居住旅游更适宜,一系列景点建设风情浓郁、内涵深邃,中俄口岸特色鲜明,提升了城市品质形象,增强了市民的幸福感和归属感。

公园广场景观建设,现代与历史中西交融;天长湖景区建设更加完善;幸福家园广场,预计11月份竣工,将解决周边环境脏乱差、无绿化、居民无活动区等问题;火车头广场完成改造,全市5处老火车头粉刷完毕;完成新建绿化工程10项,山顶公园栽树种草提档升级工程,全市新增绿化面积10.5万平方米。

道路建设维修力度加大,街区平展出行环境更舒适。新建体育场东路,大直路改造工程东西两侧共104盏欧式

造型路灯已经安装完毕,13条严重破损街路整体罩面修复10月底前竣工。老旧小区改造涉及房盖、给排水、地面破损、楼体外墙保温等配套基础设施正在施工,10月15日竣工。新建了4个足球场,大量建设停车位,在黄河路、中福街、迎新街、永福街等处修建停车位,其中仅大直路可停放车辆180多台;市党校停车场已经建成,可停放车辆百余台;爱情谷主题公园中,建设2597平方米停车场一处,规划车位83个,缓解了游客停车难和不规范的问题。环境综合整治加大力度,清理险散乱污企业37家,拆除违建161处。全市二次供水改造工程涉及18个小区,共10049户,预计年底完工。供热老旧管网改造预计10月10日前完工。对24个公交站点进行打磨、喷漆修复,让文明、诚恳、热情的城市文化深入人心。

改造后的火车头广场。  
本报记者 杜怀宇摄

## 新设市场主体2872户

本报讯(刘晓雯 赵慧 记者杜怀宇)绥芬河市市场监督管理局登记注册分局近日收到了绥芬河市永利经贸有限公司送来的锦旗,上写“热情服务,排忧解难”,表达企业对窗口工作人员真心为民、优质服务的感谢之情。

永利经贸有限公司原名为绥芬河市聚鑫经贸有限公司,在办完公司营业执照到银行办理开户时,发现原有一户已注销多年的重名企业没有办理银行销户,导致公司无法在银行开户,阻碍后续经营的顺利开展。按照《企业名称登记管理规定》,企业名称经核准登记注册后,无特殊原因在1年内不得申请变更。考虑到企业的实际困难,市场监督管理局决定特事特办,快速高效地为其办理了名称变更登记。在企业提出申请后,当场为其核发了新营业执照,破解了企业遇到的难题。永利经

贸有限公司总经理唐世美说:感谢市场监督管理局第一时间帮助办理了业务,解决了我们的燃眉之急。

市场监督管理局借助自贸区先行先试优势,持续推进行政机制创新和投资便利化,为企业和百姓提供方便快捷的办照服务。不断压缩环节、简化办理程序,提升效率,目前可以实现营业执照材料齐全,当场受理,即时发照,立等可取。个体工商户姜丽丽对此有切身体会:“我来办执照,开始以为挺难的。到这复印几个件,一会就办完了。原以为好几天才能出执照,结果当天就出来了,非常方便。”

自贸区获批以来,绥芬河新设市场主体2872户,其中2020年新设企业522户,新设个体工商户1413户。今年前8个月片区新增市场主体1938家,其中5月当月新增市场主体580家,同比增长171%。

## 创建党员先锋岗55个

本报讯(记者杜怀宇)按照行政服务中心“创新驱动发展,自贸引领未来”大比武活动要求,自贸片区党工委以“四个一”为抓手,将树立党员先锋形象与助力自贸发展紧密结合,开展党员“树形象、做表率、创先优、作贡献”活动,充分发挥党员的先进性和先锋模范作用,切实增强基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力。

自贸区区立党先

锋岗55个,致力于打造机关党员成为项目建设、招商引资、服务经济的先锋,“两新”组织党员成为转型升级、提质增效、助力发展的先锋。

此次活动为自贸区党工委“五争一树”系列活动之一,不仅展示自贸区党员先锋形象,同时,也时刻提醒广大党员,更好地在各自岗位上发挥先锋模范作用,为自贸区发展添薪助力。

人面浮雕“人头楼”  
趣说

原名赤查果夫茶庄,1914年修建,位于绥芬河市兴隆路和迎新街交汇处,因其三四层间楼外墙体上有凸出的人面浮雕,故称“人头楼”。1922年被日本购买,后为日本驻绥芬河领事馆;1929年中东路事件中被损毁后修复;上世纪60年代人头浮雕被毁,1996年恢复原貌。2013年成为全国重点文物保护单位。

本报记者 杜怀宇整理

边民互市贸易  
进口商品  
首次落地加工

本报讯(记者杜怀宇)绥芬河自贸片区边民互市贸易首批进口油菜籽落地加工产品油菜籽油新鲜出炉。此批进入生产车间的67.5吨油菜籽是由绥芬河自贸区富疆互贸农民专业合作社通过边民互市贸易进口,由绥芬河综合保税区货运公司进行加工,绥芬河自贸片区实现了首次边民互市贸易进口商品落地加工。

自国家新的边贸政策出台以来,绥芬河自贸片区积极谋划建设互贸加工产业园区,已成立了5家边民互市贸易合作社,参社边民达2400人,互市贸易的市场主体由过去的边民互助组转变为边民合作社,为下一步批量式开展边民互市贸易奠定了良好基础。

此次依托综保区内农副产品加工厂进行委托加工,成功开展了以边民合作社为外贸主体的边民互市贸易进口商品落地加工压力测试工作,为绥芬河边民互市贸易制度创新积累了改革经验,标志着绥芬河边境贸易创新发展踏上新征程。

## 商品多国化 边民得实惠

本报讯(付晓军 本报记者 杜怀宇)

绥芬河自贸片区揭牌以来,在“放管服”改革、投资和贸易便利化等领域系统推进改革创新,形成了多个具有较高影响力和美誉度的创新成果。互市贸易区作为绥芬河自贸片区的一部分,立足沿边优势,推动创建互市贸易全流程监管模式,重点做到了“四个规范”,实现了“三闭环一放开”,2020年入选我省自贸区首批十佳创新实践案例。

在绥芬河富民铁路互贸点的交易大厅内,记者看到,这里有许多边民正在打印交易凭证,买到了自己心仪的物品。这些边民在这里到底怎样进行交易?又有哪些优惠政策?

富民铁路互贸服务中心主任唐明明介绍,绥芬河的边民,每人每天可以在富民铁路互贸点购买8000元的生活用品。在这里购买的商品,可以免征关税和进口环节税,交易商品从俄罗斯直达绥芬河,保障了商品的真实性。富民互贸交易市场的服务中心,主要是每天为边民打印交易凭证,之后到海关的申报大厅办理当日商品的申报审核放行。海关审核完

后,物流部会提供服务,把当天申报的商品提离出区。

今年,绥芬河市创建了全国首个铁路互贸(点)交易市场,将互市贸易交易场所由边境线延伸至边境内。铁路互贸(点)交易市场安装运行新型海关监管设备设施,开发了边民互市贸易管理信息系统,进一步优化规范交易流程。同时,扩大互贸空间到了“四个规范”,实现了“三闭环一放开”,2020年入选我省自贸区首批十佳创新实践案例。

2019年末,绥芬河鼓励互市贸易区内俄罗斯籍自然人通过互市贸易的方式,与毗邻国家的进口商签约合作,新增哈萨克斯坦等15个准入国,使边民能够买到除俄罗斯以外及其他国家的优质商品,进一步拓展了货源国渠道。

富民铁路互贸服务中心主任张贵介绍说,国务院《关于促进边境贸易创新发展工作的指导意见》国办发(2019)46号文为绥芬河边民互市贸易进口商品落地加工提供了方便条件。

与此同时,龙江银行绥芬河支行根据司法公证内容,成功办理了全省首笔由中方代理人为互贸区俄籍边民代理支付712万元的外汇业务。这是绥芬河市在自贸片区金融服务方面取得的新突破。

此前,龙江银行还完成了俄籍边民人民币付汇和俄籍边民的代理人人民币付汇两项首创业务,实现了自贸片区金融国际化创新的突破。

2020年1月至8月,绥芬河互市贸易区进口量72253.4吨,同比增长155.62%,进口交易额34390万元,同比增长2.6%,参贸边民132604人次。

## 见证“1314”

绥芬河又添一处“网红打卡地”,天长山和地久山之间的绥芬河爱情谷主题公园建成迎客。

这座爱情谷主题公园坐标是东经131°、北纬44°,经纬度放在一起正是“1314”。更让人称奇的是,这里的海拔是520米,一生一世加上我爱你,正是爱情谷主题公园名字的由来。

爱情谷主题公园位于绥芬河天长山和地久山中间的爱情谷中,总

占地面积2.45万平方米,是中俄边境线上一道浪漫的风景线。公园右侧的小树林叫同心林,共栽植了52个树种的2300棵树木,其中有象征爱情长长久久的银杏树、象征爱情浓烈美好的红枫树,还有象征忠贞不渝的梧桐树,象征健康、长寿的云杉等。依着树种的不同,这里被划分为纸婚、木婚、银婚、金婚等不同区域。

本报记者 杜怀宇摄影报道

